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主  題  ３   正比與反比 

【觀念一】正比 

(1)關係式中的已知數稱為常數，而文字符號稱為變數 

(2)兩個變數 x 與 y，滿足 :y x 的比值恆為定值 k( k 為常數且 0k  )，則稱 y 與 x

成__________ 

(3) y 與 x 成正比的關係式可寫成_______________________ 

(4)正比的圖形：已知 y 與 x 成正比，則 y kx ，所以圖形為通過_________的 

斜直線 

 

 

 

 

【觀念二】反比 

(1)兩個變數 x 與 y，滿足 x 與 y 的乘積恆為定值 k( k 為常數且 0k  )，則稱 y 與

x 成__________ 

(2) y 與 x 成反比的關係式可寫成_______________________ 

(3)反比的圖形： 

  《說明》 

 

 

 

(4)若 y 與 x 成反比，則 y 與
1
x

成            

 

 

《結論》兩個變數 x 與 y 滿足相除的結果為一個定數，則 y 與 x 成__________。若滿足相 

乘的結果為一個定數，則 y 與 x 成__________ 
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【觀念三】正比與反比的誤用 

(1)當 x 的值增加時，y 的值也隨之增加，則 y 與 x 成正比。……………(     ) 

(2)當 x 的值增加時，y 的值隨之減少，則 y 與 x 成反比。………………(     ) 

(3)若 y 與 x 成正比，則當 x 的值增加時，y 的值也隨之增加。…………(     ) 

(4)若 y 與 x 成反比，則當 x 的值增加時，y 的值隨之減少。……………(     ) 

《說明》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

例 1. 請由下列各小題的敘述判斷 x，y 的關係式成正比或是反比： 

(甲)時速 x 公里，花了 3 小時，走了 y 公里 

(乙)時速 x 公里，花了 y 小時，走了 3 公里 

(丙) x、y 皆不為 0，滿足3: ( 2) :x y   

(丁) x、y 皆不為 0，滿足3: : ( 2)x y   

(戊)在△ABC 當中，已知底為 x 公分，高為 10 公分，則△ABC 的面積為 y 平方公分 

(己)已知海綿寶寶有 x 元，派大星有 y 元，兩人的錢數和為 100 元 

在(甲)～(己)的敘述當中，成正比的有 a 個，成反比的有 b 個，求 ba ________ 

B： 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


